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Lire des chansons

a boire:

les Anacréontiques

Avant de lire

Les Anacréontiques sont des poemes imitant le style et les thématiques
de l'ceuvre d’Anacréon et écrits en dialecte ionien. Rappelons les carac-

téristiques principales de ce dialecte :

+ le groupe -66- n’est pas devenu -11- comme en attique : 8dLacoa

pour BaratTo ;

+ les thémes en a long de la 1" déclinaison ont 1 au singulier : Abpn

pour Abpa ;

+ lionien ne pratique pas toujours la contraction : piAéovct pour giAodot.

Lexique Le banquet, la vieillesse

= GOpéw : observer

= Gvaykn, ng (1) : nécessité

= Gvovpog, ov (0) : torrent

= amalog, M, v : tendre

= amépyopat (anfABov) : s’en aller
= (amo)Oviiokm (£0avov) : mourir
= Gokog, od (0) : outre

= Pilog, ov (0) : vie

= Yépov, ovtog (0) : vieillard

= yil, fig () : terre

= Y060¢, ov (0) : gémissement

= yuvn, yovoikog (1) : femme

= Oel:ilfaut

= 3évdpov, ov (o) : arbre

Sddoke : enseigner
€ykepavvo : mélanger
£y® : moi, je

gloontpov, ov (t6) : miroir
glte (... elrg) :si... oussi
£taipog, ov (0) : compagnon
ebdm : dormir

Ndvg, €la, ¥ : doux

fiAog, ov (0) : soleil
Odratta, ng (1)) : mer
0éhe / €0éA : avoir envie
KoAdg, 1, OV : beau

Koun, ng (M) : cheveux
KVTEALOV, 0V (T0) : coupe
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AapBave (Elafov) : prendre

AMéyo (simov) : dire

Adyog, ov (0) : parole, discours
Avaiog, ov (0) : Libérateur (épithete
de Dionysos)

= udAlov (comparatif) : plus,
davantage

= pdyopat : combattre

= pélag, pélawva, péElav : noir

péret:ilimporte

peAypoc, @, ov : doux comme miel

pépva, ng (M) : souci

petd (avec gén.) : avec

pétmnov, ov (1) : front

= undeig, pia, £€v :aucun, rien

= péopan : imiter

Moipa, ag (1) : Moire

vapOné, kog (0) : narthex, baton
des bacchantes

vopog, ov (0) : loi
oido (forme de parfait) : savoir

oivog, ov (0) : vin
= 6o : d’autant plus

6tav : quand (+ subj. éventuel)
oUKéTL: ne... plus

ovtog, ahTn, TodTO : Ceci
nailo : plaisanter, jouer
mhpeyu : étre présent

néhag : prés, aupres

nive (§tov) : boire

nhavao : égarer (M. avoir 'esprit
égaré)

novog, ov (0) : peine, fatigue
npémel il convient

AW, 106 (T0) : boisson
prtop, 0pog (0) : orateur
oeMvn, ng M) : lune
oKfmTpoV, ov (t6) : baton
TepmVaG, M, OV : réjouissant,
charmant

tocod10g, avtn, o010 : si grand
@opéw : porter, apporter
¥opevo : danser

xpvoodg, 1, odv : d’or

yihdg, 1, Ov : chauve

aeelio : étre utile

Textel Tout le monde boit ! (Anacr. 21)

H yi] péhava mivet,

nivel 8&vdpea. 8 av YV
nivel 0dhaee’ avavpouc,
0 &’ fhMog Bdhaccay,

5 Tov &’ fjMov oeAnvn '
i pot puayeod’, £taipot,
KaOT® OEAOVTL Tivev?;

1. Vers 1-5: 'H yi] pérharve... oeljvn. On peut remarquer la liberté de 1’ordre des mots
en grec : a la différence du frangais, la place des mots dans la phrase est libre, c’est la
terminaison qui indique la fonction logique du mot / dévdpea = forme ionique pour

dévdpa.

2. Vers 6-7 : payeo0’ : payeocbe / kavTd = Koi avtd / OEhovTL : participe circonstanciel a
valeur hypothétique au datif, a accorder avec pot et avt® (mot a mot : « a moi voulant

moi-méme boire »).
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Texte 2

Texte 3
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Les apprentissages qui comptent (Anacr. 52)

T1{ pe 100G vOUOVG S1OACKELS
Kol pPnTOp®V AvAayKog;

Ti 8¢ pot AMoy®mv To600TOV
TOV UNOEV OEELODVTDV';
Malhov didaoKe Tivev
amAOV TdHa Avaiov,
paAlov didacke moilev
HETA XPLOTIC APpodiTnc?.

Plus de soucis ! (Anacr. 45)

“Otav mive TOV olvov,
gbOOLGV Ol pEPLUVL.

Ti pot movarv, i pot yowv,
T{ Lot HEAEL HEPIUVAIV;
Oaveiv pe Ogl, Kav urn 0L
i 6¢ 1oV Pilov mhavdpon’
THOUEV 0DV TOV OIVOV

0V 100 KaAoD Avaiov*
oLV TQ 0& Tivewy NUag
ebdovoV ol pHéEpLVaL.

Vers 1-4 : Ti 8¢ por Loymv... (sous-entendre 6186.6KeIC vOROVG) / undév est un accusa-
tif de relation ; mot a mot : « de tels discours n’étant utiles en rien ».

Vers 5-8 : paidov ici a le sens de « plutot ».

Vers 1-6 : kav pi 0o : kol av un 0o, « méme si... » / Thav@dpal est un subjonc-
tif délibératif : « pourquoi devrais-je me casser la téte (a réfiéchir) a... ».

Vers 7-8 : miopev : subjonctif aoriste d’exhortation.

Vers 9-10 : T® mivew fpdg : proposition substantivée (= « le fait que nous buvons »).
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Texte4 Les vieillards boivent plus que les jeunes (Anacr. 47)

‘Eyo vépov pév eip,
VE®V TALOV 0 Tive
KOV OENOT) LLE YOPEVELV,
Z1Anvov €v pécolot

5 HLOVUEVOG YOPEVCM'.
YKATTPOV EY®V TOV AOKOV
0 vapng 6’ 0vdEv EoTive.
‘O pev 0éhov payeoda,
TOPESTO Kol LoyEs0w:

10 £pol komeAlov, O mod,
HEMYPOV Oivov iSOV
€yKepAcag POPNCOVS.
‘Eyo yépov pév eipu,
VE®V TAEOV OE TIive.

Texte5 Les vieillards ont aussi droit a "amour ! (Anacr. 7)

Aéyovotv ai yovaikeg

« Avéxpeov, yépav &l

AaPov EconTpov Gbpet

KOHOG HEV OVKET” 0DGOG,
5 YIAOV O€ GEL PETOTOVH. »

‘Ey® ¢ tag kopag pév,

i’ giolv &it’ anfAbov,
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Vers 1-5 : véav mhéov : mAéov est le comparatif neutre adverbial de moAbg, vémv le
complément du comparatif / k@v = kol £4v / pécoter = pécotg. L'expression v pécoig
yopevewy semble renvoyer a une danse individuelle exécutée au milieu d’une ronde. Le
satyre Siléne est un fidele compagnon de Dionysos.

Vers 6-7 : 6GKiiwTPOV... TOV AGKOV : oKNTpoV est 'attribut de doKoV : « j°ai mon outre
pour baton ».

Vers 8-12 : éykepacag gopnoov : le participe aoriste £€ykepdooag a valeur circonstan-
cielle accompagne I'impératif aoriste opnoov pour souligner ’enchainement tempo-
rel des actions. Dans ce cas de figure cependant, le frangais préfére coordonner les
verbes : « mélange... et apporte... ».

Vers 1-5 : hafov... @0per : participe aoriste de Aappdve suivi d’un impératif pour
marquer I’enchainement des actions ; on préférera les traduire par deux impératifs
coordonnés / képac... oboog : participe complétif en dépendance du verbe de vision
G0pet/ ogv = 600.



oVK 0100 ToTOo &’ 01da,
WG TQ YEPOVTL LAALOV

10 TpEMEL TO TEPTVA TOALEY,

6o mélag Td Moipng?.
Lexique  La poésie, le chant, "Amour
adeAog, o (0) : frére .
oo (deidw) : chanter .
G0roc, ov (0) : combat .
apeipo : changer, remplacer .
AvTIpoVE® : répondre .
Gmog, aca, av : tout entier "
(Gm)6A vt (Greca) : perdre / M. périr .
ATOTLYYAV® (ATETVYOV) : Manquer, .
rater (+ gén.) "
dpyvpov, ov (td) : argent .
Atpeidng, ov (0) : Atride, fils d’Atrée -
Bario (Eparov) : frapper .
BapPrrog, ov (0) : luth .
BAéno : regarder -
vévog, ovg (10) : race, famille -
Yewpyog, od (0) : paysan -
daktvrog, ov (0) : doigt .
d0KEW : croire, sembler -
£€pwg, to¢ (0) : amour .
“HpakAig, éovg (0) : Héraclés -
fipwg, ®og (0) : héros, demi-dieu -
Nxéo : faire résonner -
Kédpog, ov (6) : Cadmos .
kaAéwm : appeler .
KévTpov, ov (1) : aiguillon -
Koo : coucher -
Kvbnpn, ng M) : de Cythere = .
Aphrodite

Aowmov (adv.) : désormais

Mopa, ag (M) : lyre

péhrta, ng (1) : abeille

un : ne... pas

wnp, pog (1) : mere

pkpdc, &, ov : petit

uévog, 1, ov : seul

vedpov, ov (10) : nerf, corde
0L (OALOAVED) : crier de douleur
opao (180v) : voir

dc0g, 1, ov : tout autant que
ovdeic, 0vdepia, 00OV : aucun, rien
801, g (0) : serpent

natdoon (Endtala) : frapper

natéw : fouler aux pieds

netdvvopt (Enétaca) : déployer
TOAEULOG, O, OV : ennemi

novéw : souffrir

660G, N, ov : combien grand

TOTE @ un jour

mpdnv : avant-hier, tout récemment
TTEPMOTOG, 1, OV : ailé

podov, ov (T0) : rose

copia, ag (1) : sagesse

oV : tu, toi

Tpdoko (Etpwoa) : blesser
ToKeNGS, £mG (0) : parent

Vers 6-8 : Tg képag : remarquer la prolepse. Le sujet de la proposition complétive git’
eioiv et anfil@ov est devenu le COD de la proposition principale ok oida. / dfjABov :
aoriste de amépyopat.
Vers 8-11 : paidrov... 66® a relier : « plus... plus... » / Tepmva : valeur adverbiale.
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péxm (Edpapov) : courir = yoipo : se réjouir (formule
TpOTOG, OV (0) : maniére de salutation)

omte (§tuya) : frapper, piquer = yohemde, W, ov : difficiles

QUé® : aimer = yeip, 6 (1) : main

@ovog, ov (0) : meurtre = yeipov, ov : comp. de kakdg = pire
xopdn, fig (1) : corde

Texte6 Mon luth ne chante que PAmour (Anacr. 23)

& Aéyey Atpeidac,
0élm o6& Kdopov @oe,
0 PBapPrrog 8¢ yopdaig
Epota podvov Nyel.

5 "Hpewya vedpa Tpdnv
Kol TV A0pnv drocov:
K&y® pév ndov &0rovg
‘Hpaxiéovg, Aopn €
EpOTAG AVTEPOVEL.

10 Xaipotte Aomov Muiv,
fipweg” 1 Aopn yap
puoévoug Epmtag doet’.

Texte7 Eros blessé (Anacr. 35)

"Epwg mot’ €v podoict
KOLOUEVV LEAMTTOV
oVK €10gv, GAL’ 8TphOn*.
Tov daktviov matayOeig
5 TAG XEPOS ®AOAVLEE,

dpapmv 6¢ Kol metacheig
pOg TNV Koy Kvdnpnv
« Shwha, piitep, » eimev,

1. Liredes chansons a boire : les Anacréontiques

Vers 1-4. Les fils d’Atrée sont Agamemnon et Ménélas, héros de la guerre de Troie.
Cadmos est le fondateur de la cité de Thebes.

Vers 5-9 : fjpgwya : aoriste de aueifo / koyd = kai £yd / fRdov : imparfait de dsidw.
Vers 10-12 : yaipovte : optatif de souhait, qui correspond ici a 'impératif yaiperte,
utilisé comme forme d’adieu / fpiv : datif « éthique ».

Vers 1-3 : mot’ = mote / pédoiot = p6d01¢ / €1dev : aoriste de Opdo / ETpdON : aoriste
passif de TitpdoK®.
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« OhwAa kamoBvinoK®

10 Op1c W ETuye tuKpog,
TTEPMTOG, OV KAAODGLV
péMTTOV 01 Yewpyoil. »
A & elnev: « Ei 10 kévipov
TOVETLS 1O TOG peritTag,

15 OGOV SOKEILG TOVODGLY,
"Epwg, 6600G oV BAALEIG?; »

Texte8 Rien ne compte pour ’amour (Anacr. 29)

XoAemOV TO P QIAfGOL,
YOAETOV O€ Kal QAo
YOAETDTEPOV OE TAVTWV
ATOTVYYAVEY LAODVTOS.
5 I"évog 00deV gig Epotar
coin, TpOTOC TaTETTAL
pévov dpyvpov PAETOLGIV?.
ATOAOLTO TPATOG OOTOG
0 TOV Gpyvpov Incac’.
10 A0, TODTOV 0VK AOEAPAC,
S0t ToDTOV OV TOKTEG'
nOAEpOL, POHVOL O’ aOTOVS
10 8¢ YElpov, OAMOHEGHO
o1t TodToV 01 PLAODVTEG'.

Vers 4-12 : daxtvhrov accusatif de relation, matay0eig participe passif aoriste de
ToTAoom : « blessé au doigt » / TG = Tf|g/ dpap@V : participe aoriste de tpéym /
netoc0sic : participe aoriste passif de metdvvop / 6 wia : parfait de SAAvpon /
KAmoOviokm = kol drobviioko / ETvye : aoriste de TumTO.

Vers 13-16 : @ 6¢ =1 0¢ / 105 = THic.

Vers 1-4 : yolemov... yorendtepov (sous-entendre €otiv) / @irijean : infinitif aoriste /
@uhodvTa : participe circonstanciel a valeur temporelle.

Vers 5-7 : yévog 000£v (sous-entendre €ot1v) / PAémovory : pluriel impersonnel.
Vers 8-9 : amororro : optatif de souhait / TpdTog : attribut du participe aoriste substan-
tivé 0... eI c0C.

Vers 10-12 : Todtov (= 10V dpyvpov) / o0k adeh@Og (sous-entendre £6Twv) / TOKTEG :
TOKETC.

Vers 13- 14 : ygipov : comparatif de xaxdg, utilisé de maniére adverbiale / ol prhotvreg :
nominatif accordé avec le sujet non exprimé, « nous ».
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Lexique

Les animaux, la nature

= Gypog, o¥ (0) : champ

= GKpog, o, ov : le plus haut

= avodoapkog, ov : dont la chaire
n’a pas de sang

= avnp, avdpods (0) : homme

= Gvti:alaplacede

= amadng, £¢ : inebranlable

= domic, {dog (1)) : bouclier

= Paoctleng, £wg (0) : roi

= BAante : endommager

= Bpotdg, 6v : mortel

= YNYeEVNG, £¢: né de la terre

= YRpag, og (td) : vieillesse

= YAVKDG, €la, U : doux

= Oidmw : donner

= dp0c0g, oV (1)) : rosée
= &yyog, ovg (10) : lance
= gKkelvog, M, ov : celui-1a, cela

w &mi:sur

= £y : avoir

0gdc, od (0) : dieu

0¢épog, ovg (10) : été
00¢, Vog (0) : poisson
KAAAOG, ovg (10) : beauté
Kképag, Tog (td) : corne
Aayodg, od (0) : lievre

= Aéwv, Méovtog (0) : lion

= Atyvpog, d, 6v : mélodieux
= pakapile : estimer heureux, envier

Movoa, ng (1) : Muse
vnKtov, od (t6) : faculté de nager

vikdo : vaincre

0000¢, 6vtog (0) : dent
otun, ng (fy) : poéme
OAlyog, 1, OV : peu
6uotog, a, ov : semblable
o\, fig () : sabot
0nwg : comme

dpveov, ov (t6) : oiseau
6te : quand, puisque
métopar : voler

nodwkia, ag (M) : agilité
TPOPNTNG, OV (0) : interprete
wop, mupdg (10) : feu
oidnpog, ov (0) : fer

60¢, 1, OV : ton

G0(ag, 1N, 6V : sage
oYedoV : presque
Tadpog, ov (0) : taureau
teipo : accabler

tétTig, yog (0) : cigale

Tipog, o, ov : honoré, précieux

tic, i : qui, quoi ?

¥An, ng (M) : bois

oeidopan : épargner (+gén.)
©épo : porter

@ilvpvog, ov : amant des chants
doifog, ov (0) : Phébus (Apollon)
epovnua, tog (td) : intelligence

@Vo1G, o¢ (1)) : nature
X4oLa, Tog (t6) : ouverture
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Texte9 A chacun le sien (Anacr. 24)

Dvoic képata Tavpolg,
OmAag O’ €dwkev Tnmotg,
TOdWKINV Aoywolig,
Aéovot ydop’ 606vTmV,
5 101G iyBvov TO VNKTOV,
TOiC OpvEoLg TETasOat,
TOIC AVOPACLY PPOVILLOL

16



